

匪俄衝突的探討

徐熙光

政治乃國家為實現其既定目標而追求實效的工作。在政治行動上，則常須考慮到國家位置所決定的天然環境及其相互的影響。

雖

然，這種關於國家疆域形勢的判斷，在不斷進步的技術中，經常改變過去不變的事物或事物的價值，致使此種判斷，蓋愈困難。

但毛共與蘇俄由於地理的接壤，邊界的不穩定，除非一方屈服於他方，其利害的衝突，蓋不易於避免。一九六八年三月在中國大陸東北部邊境的珍寶島，發生衝突事件後八個月，匪俄雙方在中國東北部的河川地帶及西部的新疆地帶，曾接連發生武力衝突事件，此種邊界衝突戰，于一九六九年全年共發生了十六次之多，究其起因，約由於：

(一) 十九世紀的一連串不平等條約所劃定的似是而非的國界；

(二) 匪俄之間征服世界觀念的矛盾；

(三) 毛共企圖藉戰爭來緩和內部危機；

(四) 毛共經文化大革命後，匪俄雙方關係惡化的加劇。

總之，在理論鬥爭方面，自文化大革命以前，匪俄關係已達最惡劣的狀況，一九六九年導致武力衝突的結果顯示了雙方的動機，不僅是領土或邊界問題，而是一方因毛澤東式的擴張主義之刺激，毛共對雙方經濟情形懸殊的厭恨與不平，以及兩者在共產集團鬥爭中的奪權問題。

匪俄之間政治權力真空的一方，必然要吸引另一方附近力量的侵入。因此，在這種相鄰的政治緊張地帶，不能有權力真空的存在，雙方對峙，表明了這一地區的危險性。檢討匪俄之地理與歷史關係，是非常有助的，其在地理與歷史上之衝突，是遠較任一國與美國在這一方面之衝突為嚴重，明乎此，也可藉此瞭解毛共的「拉攏二號敵人，打頭號敵人」的策略底所在。

自

俄邊界糾紛以後，使蘇俄不得不在此區常駐重兵，這對蘇俄的經濟及兵力調動，都產生了不利的影響。有充分的理由相信，除非發生意外事故，毛共不會在蘇俄邊境施加壓力，但蘇俄却準備對毛共進行一場

干涉性戰爭，這可以看出蘇俄極需要一種有關邊界的協定，以恢復其國防動的機動性。

近來，匪俄關係更呈緊張，俄以為美匪的接近主要在對付蘇俄，尤其當俄軍集中在外蒙古的部隊為四五個師，共計五十萬人，另有五十萬後備軍支持。同樣地，毛共也佈置大軍，防俄攻擊，大量的核子武器，包括戰略性的和戰術性的，也都已經佈置就位。毛共並已開鑿山洞，挖掘隧道來佈置其離型的核子飛彈，目的在怕一旦蘇俄發動預防性的核子攻擊，這些飛彈或能免於被毀。

戰略原是對於軍事作戰計劃的思考和實施的一種藝術。在克勞塞維茨(Karl Von Clausewitz)的戰爭論裡：「戰略原僅係以勝利，也就是戰術的成功為手段，而最後則以直接可以達成和平的事件為目的。」如此，它必須對於整個戰爭行為，決定一個適合這種目的的目標。也就是說，它必須策定戰爭計劃。「俄毛衝突的另一面，可以說係世界戰策的歧異，然而，他們世界性侵略目標却係相一致的。

毛

共的世界戰略有兩個主要目標：熱望成為世界最有力的強權；希望領導共產階級從事全球性革命。這適與蘇俄的國家主要利益相違逆，蘇俄顯然亦在從事一種所謂「選擇戰略」(Strategy of Option)，此種戰略有促使匪俄破裂與匪俄聯盟的可能。自一九六九年以來，匪俄雙方曾圖解決邊界糾紛，談判時斷時續，但據最新報導，邊界談判已陷僵局。

蘇俄對抗毛共是招致毛共最為不滿的因素之一，它對亞洲的態度被兩種顧慮所支配。一種戰術上的願望是要在東南亞國家間，限制美國的影響力，並增加它自己的影響力。比此更為重要的是，蘇俄有一個重要的戰略願望，要使它自己安全和鞏固它的領土，以對抗毛共。

俄毛東南亞政策糾紛，因此而形尖銳化。蘇俄的整個東南亞政策是想要

在這一地區的國家中獲得影響力，幫助各該國成爲反毛力量，而助長它們成爲反毛的大聯合。蘇俄極力反對毛共之控制東南亞，包括中南半島，以及支配河內，毛共愈是企圖擴張其影響力，匪俄之間的矛盾，也就愈大。因爲一旦蘇俄在東南亞建立領導地位，則會嚴重地威脅到毛共的安全。

當然蘇俄也並不希望毛共在東南亞伸張勢力，可惜事與願違，毛共却正在東南亞進行這種擴張。毛共在越南一直與蘇俄角逐，支援河內對南越的侵略，毛共曾供給北越以輕武器、糧食、運輸裝備、訓練設施和空軍庇護基地，蘇俄也以所有的重武器、軍火、雷達、油料、卡車、鐵路設備，包括整座工廠的物資經援支援北越。

在各種不同期間內，匪俄曾增減其援助。俄援自一九六五年起經常不斷而可靠地供應，毛共則自北越同意參與巴黎和談後，削減其支援，但當美毛決定從事談判時，又於一九六九年十月恢復大量援助。

毛共曾一再中途攔截由鐵道運往北越的俄援物資，雖然毛共曾否認其事，因爲甚多火車頭遭反毛叛軍劫持。無論如何，經過劇烈爭吵後，對於自蘇俄經由中國大陸的鐵路，運輸援助物資至北越一事，毛共與北越之間獲得協議。

美匪關係的解凍，導致北越的恐懼，無疑地給予蘇俄以可乘之機。在可見的將來，毛共似乎不會在這一地區對美國表示退讓，他們深知拖延性戰爭可以消耗美國的力量，而造成北越對其的依附。毛共深信他們終將統制這個國家，但這種拖延性的戰爭，可能增強越南、泰國或寮國內部的反共團結，進而可能使整個中南半島地區之政治軍事情勢，較之發生戰爭前要大爲加強。

毛共或許會暫時放棄它對越南的目標，首先要要求外國軍隊撤退，以平息它受包圍的恐懼，其次則希望在該地成立一個親毛而非親俄的政府，因爲一個在意識型態上與俄相結納的越共對毛共無異是一種威脅，毛共認定蘇俄在東南亞地區的影響力，不僅是一種潛在的軍事威脅，且也是一種思想上的敵人。

近 年來毛共在寮北、泰、緬、馬來以及東喜馬拉雅區，已經逐漸增加其作戰行動，這些作戰行動，無疑地將來會加強。毛共也支援在馬來亞、菲律賓和印度的顛覆活動，將來也可能更爲積極。毛共有鼓勵在中南

半島產生一個共黨聯合陣線的傾向，這顯然是一種對新情勢的反應。

如果比較匪俄在東南亞的爭奪策略，顯而易見的毛共往往往支助當地的共黨或反對派，以推翻或打倒當地的現政府。蘇俄推行其東南亞政策，却不是幫助當地的共黨，而以現政府爲爭取的對象，經由文化協定，擴展至民用航空與商船運輸，加強貿易及與其他資本主義國家的正常活動等。

這種以經助爲手段的政策，迂迴地遂行其政治的目的，無疑地係一種低調作風。縱然蘇俄強調「亞洲人應自管亞洲事，以及建立自身安全聯盟，並繼續給予北越援助。」這種說法并未表示蘇俄會改變其在東南亞政策之意向。

蘇俄曾給予「很多亞洲人一種現象，毛共是各種動亂的罪魁禍首」。顯然地，蘇俄已經成功地緩和了若干緊張情勢，就目前實際行動言，毛共企圖設法切斷蘇俄在東南亞各國之直接關係，蘇俄却掌握了緊張情勢的關鍵。

早 先，毛共之所以不停叫囂與謾罵「美帝與蘇俄的勾結」，事實上乃欲造成美蘇衝突的加劇，而從中取利。越共與毛共的野心中心，有某種程度共同的與相互支持的威脅。也就是說，如果有一方成功，則雙方都受到鼓勵，且該地區其他國家抗拒這種控制的能力便會相對地減低。可是，美匪關係的調整，足使蘇俄感到震驚和北越的惶恐，莫斯科、河內曾指責美國試圖在越南人民的背後，與北平直接談判，以解決越南戰爭。由於毛共現行存在的弱點，以及東南亞各國在本質上的難於理解，毛共對東南亞的威信，多少總會爲蘇俄的急進政策所取代。

日本經濟潛力與國防新構想的威脅性，以及日益接近的日俄關係，在在使毛共疑懼。加以琉球歸日的具體化，對日本而言，是增加了一項擴大防衛地區的課題，日本勢力在亞洲的增進，將爲日後日本與毛共衝突的根源。俄印條約的成立，即是雙方互不侵犯並共保安全與友好合作的條件，對毛共足以構成一項新的情勢，而必須有所轉變。

匪俄兩大共黨強權衝突的基本在於權力的角逐，蘇俄渴望阻止其東方的隣邦，迅速成爲一工業與軍事強權，而毛共則決心克服艱鉅，奪取領導共黨集團的強權地位。現階段匪俄間的權力鬥爭，最重要的是對亞洲之影響力，其具體的表現：在北韓的政治角逐，北越的政治影響，對馬來西亞的爭取，對日本的經濟合作事宜，對菲律賓的貿易戰，在僑蒙的直接衝突，毛共旨在

破壞蘇俄對偽蒙之控制。在東南亞，蘇俄則客觀地與美日合作，以保護印度之安全，並因毛共在印尼影響力之瓦解而獲得利益。

毛

共在實際上，對外鬥爭的重點有二：其一、對越戰，極力促使其延長；其二、對阿爾巴尼亞，支持其進窺巴爾幹，必欲破壞華沙集團而甘心。最近羅馬尼亞、南斯拉夫與阿爾巴尼亞有與毛共結為統一戰線以對抗蘇俄的傾向，倘若巴爾幹三國聯盟在毛共策劃之下竟告結成，同時又在美國支持之下增高聲勢，蘇俄即有陷入兩面作戰的困境。

迫於情勢，使蘇俄與西德的對抗消除，並締結條約以合作來避免其腹背的受襲，蘇俄似在謀孤立毛共，每逢毛共肆行其暴力冒險路線，以為禍於自由亞洲之時，蘇俄的和平戰略即乘機進展。若干國家均有引俄勢以平衡匪之意圖，致使蘇俄漸佔優勝。為確保蘇俄在共黨集團中之地位，它指責美匪的接近道：「兩個世界社會體系的對抗中，毛派分子實際成了帝國主義的工具，他們被用來執行一種戰略任務，即軟化和分裂社會主義大家庭。」

有充分的證據顯示，匪俄衝突乃屬一種影響雙方主要利益的爭衡，這種爭衡，不大可能因世局詭變而終止，即使經歷許多危機，甚至國際強權關係的基本改變後，仍會存在。因此沒有理由可認定，匪俄衝突會中止。因為這是根源於匪俄間廣大邊區的歷史發展，蘇俄極不願見有強隣的存在，加以思想敵對，權力競爭，以及民族仇視，而變本加厲。

匪俄之爭，不但由於雙方外交政策之衝突，軍事援助與世界革命戰略的歧見，同時也由於毛共深感他必須為自己的生存而戰。兩國間之基本權力角逐與走向共產主義路線的歧異相較，邊境糾紛，實僅居次要地位。

一旦共同的思想不能緩和，不同的思想爭論即逐漸變成為政策辯護之工具，此後使彼此更難妥協。除匪俄有了基本變化，或造成他們間衝突的因素有了變化，則這種衝突，仍將繼續，但衝突的程度則時劇時緩，有若干且係受外界情勢的影響所致，要測驗這種衝突之是否和緩，端視俄對匪之軍力部署是否減弱而定，我們迄未看出這種跡象。反之，據報導所載，蘇俄仍在繼續進行對毛共之防預性戰爭。

展

望匪俄關係的遠境，雙方繼續保持一種「有節制的衝突」(a controlled conflict)之可能性，實較發生戰爭之可能性為大。

鄧公玄著：

國際論文選

出版了！

本書係集鄧公玄先生自抗戰以來，所作有關國際問題重要論文彙編而成。並有元老政治家孫哲生先生、張岳軍先生及國際關係研究所主任吳俊才先生等作序推介。

該書分甲乙兩集，甲集為抗戰時期之論文；乙集為遷台以後所作，分(一)一般國際性論文；(二)美國外交政策；(三)聯合國問題；(四)國際裁軍問題；(五)我國外交與宣傳；(六)附錄。

台灣商務印書館發行